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ГНУЧКІСТЬ В УРБАНІСТИЦІ ЯК УМОВА Й ВИМОГА 
ВДОСКОНАЛЕННЯ РІШЕНЬ І ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ 

 
Сьогоднішні проблеми різноманітного характеру, що охопили всі 

сфери суспільного життя держави, не можна вирішити без творчої й 
цілеспрямованої діяльності архітектора-урбаніста. Урбаністичні рішення 
ускладнюються і стають продуктом інтелектуальної й творчої діяльності 
фахівця, втіленням досвіду, знань і творчого потенціалу в їх обґрунтуванні й 
реалізації. Загострення проблем і складність вирішення задач вимагають: 
підвищення інтелектуальної складової в урбаністичній діяльності; 
формування нового мислення фахівця, адекватного складності сьогоднішніх 
і майбутніх задач, що постають в урбаністиці; оволодіння фахівцями новим 
методологічним інструментарієм аналізу, оцінки й обґрунтування 
проектних рішень і стратегій розвитку урбанізованих систем.  

Ключовою стає проблема гнучкості в урбаністиці та динамічних 
процесах у цій сфері. В архітектурі феномен гнучкості (зокрема в архітектурі 
житла) розкрито відомими архітекторами: Ле Корбюз’є – п’ять принципів 
сучасної архітектури; концепції зростаючого дому та «ядра житла»                   
Ф. Л. Райта; відкритих конструктивних систем М. Гінзбурга; полівалентних 
просторів Г. Герцберга; концепції відкритого будинку Дж. Хабракена; 
«вільних планувань» Х. Маркусен і Дж. Р. Сторгаард; концепції «лофт» як 
формування суцільного простору й вільного розміщення кухонь, санвузлів, а 
також у працях інших дослідників і практиків. Ці концепції й пропозиції 
базуються на: зміні конструктивних рішень; багатофункціональності будівлі 
та її здатності змінюватись і видозмінювати простір; нового розуміння 
взаємозв’язків середовища, об’єкту й процесів; розширення участі мешканців 
у визначенні й формуванні просторових структур будівлі; впровадженні в 
архітектуру рухомих і модульних елементів; використанні нових систем 
інженерного забезпечення. В цілому гнучка архітектура є результатом 
розвитку технологій — будівельних, інформаційних, інженерних тощо. 
Трактується як здатність реагувати на зміну умов і функцій та взаємодіяти з 
ними. 

Опираючись на сучасне трактування урбанізованих систем і 
розуміння урбаністичної діяльності, можна виділяти види професійної 
діяльності фахівців: участь у проектному процесі з просторової організації і 
розвитку міст і територій; формування основ просторової політики на 
глобальному, регіональному й локальному рівнях; прийняття раціональних 
управлінських рішень із освоєння і забудови середовища; організація 
співпраці з мешканцями, інвесторами, самоврядних адміністрацій і 
урядових структур, а також з міжнародними інституціями в сфері освоєння 
простору. 
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Для розширення гнучкості проектних рішень урбаністам необхідні: 
володіння методологією (методами аналізу, оцінки просторових ситуацій та 
обґрунтування рішень); системне мислення для обґрунтування рішень 
(креативна складова); знання і вміння для обґрунтування й проектної 
реалізації обґрунтованого рішення (технологічні й знання нормативів, 
комп’ютерних програм, вимог і обмежень); соціальна комунікабельність і 
вміння відстояти проектне рішення у відповідних ситуаціях (перед 
замовником, громадою тощо). Знання фахівця-урбаніста повинні мати 
інтердисциплінарний характер (природничі, соціальні, економічні, правові 
тощо) та пов’язуватись із практикою вирішення як локальних завдань, так і 
реалізацією складних урбаністичних рішень. Показниками кваліфікації 
фахівця є вміння аналізу й оцінки умов, процесів і ефектів організації 
простору в контексті вимог сталого розвитку, знань проблематики аналізу, 
обґрунтування та ухвалення рішень. Ключовим поняттям, що пов’язано з 
гнучкістю в урбаністиці, є поняття поведінки (ергатичності) систем, 
трактування міста як системи–процесу, а також методологія дослідження 
процесів.  

Необхідність підвищення гнучкості пов’язується з потребою 
усунення проблем у системі та постійними змінами середовища з 
урахуванням нових вимог до функцій. Підкреслимо, що в теорії 
містобудування детальніше розкриті питання конструювання системи, а 
питання їх реконструкції на макрорівні розглянуто недостатньо. Залежно 
від стану об’єкта і його характеристик усунення проблем може бути 
активним або пасивним (зумовлювати інтенсивність дій з реформування); 
мати характер енергійного проведення акцій на основі попередньо 
розробленої програми, або повільного процесу, що розрахований на 
тривалий час реалізації. Проте, незалежно від обраного варіанту, процес 
реформування має відбуватись під постійним контролем ефективності 
заходів та отриманих результатів. Курс на реформування і підвищення 
гнучкості системи чи її елементів (у т.ч. в освіті) призначається залежно 
від наявного забезпечення ресурсами для цього і є завжди індивідуальним. 
Він може бути безперервним або з зупинками функціонування системи. 
Сценарій розвитку просторової ситуації має передбачати повернення 
системи до стабільного стану, сповільнення темпів розвитку проблем або 
їх ліквідації. 

Це вносить зміни в освітній процес та підходи до підготовки 
урбаністів. Як показує практика підготовки містобудівельників 
(урбаністів), саме таких компетенцій на сьогодні бракує. Отож 
прогресивним є підвищення гнучкості освітнього процесу, підготовки 
урбаністів нової якості, здатних вирішувати нові завдання, які постають в 
умовах динамічних змін систем власності, господарювання та управління 
територіями й містами. Підвищення гнучкості при підготовці фахівця-
урбаніста вимагає формування в нього: просторової уяви; швидкого 
генерування ідей; роботи з інформацією та оволодіння новим 
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технологічним інструментарієм; оригінальності мислення та відчуття 
проблеми; спостережливості; уміння виразити власні ідеї й рішення. В 
процесі підготовки формуються й загальнокультурні та професійні 
компетенції.  
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ЕВОЛЮЦІЯ ЗАСОБІВ ПРЕЗЕНТАЦІЇ АРХІТЕКТУРНОГО 
ПРОЕКТУ 

 
Інтенсифікація процесів обміну інформацією в останні десятиліття 

відобразилась на роботі архітектора, підкресливши роль професійної 
комунікації. У проектній практиці архітектори все частіше зустрічаються з 
необхідністю презентувати себе і свої роботи на етапі розробки та 
узгодження проекту та при розширенні мережі професійних контактів. 

Архітектурна презентація виступає на сучасному етапі як об'єкт 
теоретичного осмислення та практичного застосування в діловій 
комерційній діяльності архітектора; є частиною процесу формування 
іміджу архітектора чи архітектурної фірми (реклама, конкурси, виставки), 
реалізації аналітичної діяльності, проектного процесу, творчого методу 
архітектора, процедур затвердження та експертизи архітектурного проекту, 
професійного навчання та підвищення кваліфікації. Будучи специфічною 
формою діяльності архітектора, архітектурна презентація є процесом 
професійної комунікації архітектора з іншими учасниками проектно-
будівельного процесу, (замовником, девелопером, інвестором, 
узгоджуючими органами, користувачами, громадськістю, адміністрацією). 

В продовж історії розвитку архітектурної професії формувався 
спеціальний інструментарій представлення архітектурного проекту, який 
поступово інтегрував передові досягнення науки та техніки. 

Еволюція інструментів та програм цифрового моделювання в останні 
десятиліття та стрімкий розвиток та проникнення в архітектурну практику 
інформаційних технологій (Інтернет, САПР, мультимедійні платформи, 
системи рендеру, графічні редактори) збагачують і трансформують 
презентаційний інструментарій архітектора, відкриваючи нові можливості 
для вираження професійних ідей та здійснення комунікацій та пропонуючи 
студентам та практикам нові можливості для експериментів з графічними 
формами та візуальними концепціями. 

Підвищення рівня конкуренції та формування глобального ринку 
архітектурних послуг в останні десятиліття визначає необхідність 
постійного підвищення якості презентації проекту та активної реклами 
власної діяльності у колах потенційних замовників. Презентація, яку 
демонструють потужні всесвітньо відомі архітектурні фірми (NBBJ, Zaha 


